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Protokoll der Jahreshauptversammlung  des TSV 
Eintracht Groß Grönau e.V.  

am Montag, 24. März 2025,  
 im Großen Sitzungssaal des Gemeindehauses Groß Grönau  

Beginn: 19:00 Uhr  

Tagesordnung   

1. Eröffnung und Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden  
2. Grußworte der Gäste  
3. Ehrungen  
4. Wahl des Versammlungsleiters /der Versammlungsleiterin  
5. Genehmigung der Niederschrift der ordentlichen  
       Mitgliederversammlung vom 25.03.2025  
6. Jahresbericht des 1. Vorsitzenden  
7. Berichte der Abteilungsleiter/innen  
8. Bricht des Schatzmeisters  
9. Fragen an den Schatzmeister zur Jahresrechnung 2024  
10. Bericht der Kassenprüfer  
11. Entlastung des geschäftsführenden Vorstandes  
12. Turnusmäßige Wahlen  

 2. Vorsitzende/r  
 Schriftführer/in   
 Beisitzer/in  

13. Neuwahl Kassenprüfer/in14.  Verschiedenes:  

1   Eröffnung und Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden  
Der 1. Vorsitzende Marco Michl eröffnet um 19:05 die Versammlung und begrüßt die Anwesenden und 
insbesondere die Gäste Ralf Johannesson, Bürgermeister; Jörg Woelky, Schulleiter der Waldschule i. R. 
und den Ältestenrat des Vereins.  
Er stellt fest, dass die Versammlung durch Aushänge und Veröffentlichungen in Zeitungen satzungsgemäß 
einberufen worden sei.  
Die Tagesordnung wird im Punkt 12 „Wahl zum Ältestenrat“ erweitert. Die Tagesordnung wird 
durch die Versammlung genehmigt.  

In einer Schweigeminute wird den verstorbenen Vereinsmitgliedern gedacht.  

2   Grußworte der Gäste  
Ralf Johannesson, Bürgermeister:  
Bedankt sich für die Einladung und ist sehr gerne gekommen. Im Namen der Gemeinde möchte ich danke 
sagen an dem Vorstand, Spartenleitern und Übungsleitern für euren Einsatz für den Ort, den jungen und 
älteren Menschen. Der Verein ist ein Aushängeschild für die #Gemeinde, auch über die Gemeindegrenzen 
hinaus.  
Er bedauert die Missstimmung zwischen Verein und Gemeinde in der jüngsten Vergangenheit. Für die 
Zukunft wünscht er sich, dass das verlorengegangen Vertrauen wiederhergestellt werden kann.  
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Im Rahmen der finanziellen Möglichkeiten wird die Gemeinde den Verein weiterhin unterstützen.   
Jörg Woelky Schulleiter der Waldschule i. R.:  
Bedankt sich für die Einladung und möchte seinen Respekt allen Aktiven für ihre ehrenamtliche Tätigkeit 
im Verein aussprechen, diese ist für Groß Grönau und für die Kinder wichtig. Ihm gefällt die Kooperation 
zwischen Schule und dem Verein besonders gut, er hob besonders hervor Einrad es begann als 
Pausengestaltung, dann als AG und jetzt als erfolgreiche Sparte im TSV.  
Auch in den Sparten Volleyball, Handball und Fußball ist es vergleichbar.  
Der Verein leistet eine tolle Arbeit im Kinder- und Jugendbereich. Er ist ein Aushängeschild der Gemeinde.  

Thomas Jedtberg, 1. Vorsitzender des Tennisclub Hubertus: Kann leider 
nicht an der Jahreshauptversammlung teilnehmen. Der 1. Vorsitzende 
Marco Michl verliest ein Grußwort.  

3.   Ehrungen  
Ehrennadeln für langjährige Vereinszugehörigkeit erhalten, teilweise vertreten durch Abteilungsleiter, 
Verwandte etc.:  
Gold (35 Jahre)    

Darcis  

Silber (25 Jahre)  

Heike  Fitness Dance  

Baeskow  Niklas  Fußball  
Beck  Felix  Fußball  

Hoepfner  Henri  Handball  

Ortmüller  Ruth  Fitness & Gesundheit  

Polewka  Lennart  Fußball    

Striepling  

Bronze (15 Jahre)  

Bastian   Fußball    

Brick    Paul   Handball  

Fimm    Malte Max  Fußball  

Fredrich    Angelika  Fitness & Gesundheit 

Fronder    Felix  Fußball  

Hähnsen    André  Fußball  

Hindel    Niklas  Fußball  

Hülse    Pier Matthes  Fußball  

Kohn    Selina  Einrad  

Michl    Ben  Handball  

Michl    Merle  Handball  
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Reetz    Henrik  Handball  

Reisberger    Josefine  Volleyball  

Rohde   Nila Sophia  Handball  

Rothmeister   Inga  Fitness & Gesundheit 

Wendland  
   

 Ralf  Fußball  

Weitere Ehrungen:   
 

50 Jahre im Verein    Marc Grotkopp  
            Peter Kemp  

           Karin Schoenemann  

        
50 Jahre im Verein   Monika Schilling  

Besondere Ehrungen:  Einradsport Tina Kohn  
Isabell Kohn  
Selina Kohn  

  Fußball   B-Jugend   Aufstieg in die Oberliga  
  D-Jugend   Staffelsieger  
  3. Herren  Aufstieg in die B-Klasse  

4. Wahl der/des Versammlungsleiterin/Versammlungsleiters  
Es wird Phillip Gläfke vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gibt es nicht. Phillip Gläfke wird einstimmig 
gewählt.  

5. Genehmigung der Niederschrift der ordentlichen Mitgliederversammlung vom 25. März 
2024  
Das Protokoll wird von der Versammlung einstimmig genehmigt.  

6. Jahresbericht des 1.Vorsitzenden Marco Michl  
Liebe Mitglieder, sehr geehrte Gäste  

In erste Linie möchte ich mich bei Euch allen bedanken! Wir haben so großartige   
Vorstandsmitglieder, Abteilungsleiter/in, Trainer/in, Betreuer/in, Sportler/in, Unterstützer/in, Fans und 
Eltern.   
Ohne Euch würde dieser Verein nicht existieren.  

Was hat uns 2024 beschäftigt? (Es ging hauptsächlich um 2 Punkte!)  
1. Viele verwaltungstechnische und finanzielle Beschaffungen haben uns manchmal unsere Kräfte geraubt. 
Hier werden wir nicht locker lassen und wir werden alles dafür tun, dass jeder der möchte, einen Platz in 
unserem Verein bekommt um Sport zu treiben!   
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Da komme ich auch schon zum 2. Punkt: Platzmangel! Wir wissen, dass wir in manchen Sparten schon 
„Aufnahmestopps“ haben. Auch hier arbeiten wir an Lösungen um, bessere Bedingungen zu schaffen. Gerade 
der Hallensport muss hier ordentlich zurückstecken.  
Danke an alle, dass Sie noch so verständnisvollsind und auch helfen, Lösungen zu finden.  
Hier ein Appell an den Bürgermeister und die Gemeindevertreter:   
2020 waren wir noch 1325 Mitglieder – heute 1750! Dies ist fast die Hälfte der Einwohner von Groß Grönau.  
So geht es auch an den Vereinen und ehrenamtliche Organisationen in Groß Grönau.  
Wir alle kümmern uns um die Menschen und deren Zusammenkünfte. Wir alle benötigen auch die Hilfe der 
Gemeindevertretung, um diese aufrecht zu erhalten und mehr zu fördern!  
Mein Vater sagte immer: „Junge, wenn du jemandem einen Handschlag auf irgendetwas gibst, dann muss das 
100% erledigt werden!“  
Daher wünsche ich mir in Zukunft keine Reden, sondern einen echt gemeinten Handschlag der Gemeinde, 
um den sportlich aktiven Auftrag dieser Gemeinde auch erfüllen zu können!  

Haushaltslage:  
Zurzeit sind wir, wie ihr aus den ausliegenden Unterlagen ersehen könnt, noch sicher aufgestellt.  
Hier ein großes Dankeschön an unseren Schatzmeister, der das Vereinsgeld ordentlich verwaltet.  
Aber auch hier wissen wir, dass es in Zukunft schwerer wird und neue Hürden zu meistern sind. Trotz dem 
Appell an den Bürgermeister möchte ich ihm, Herrn Johannesson, persönlich danken, dass er in letzter Zeit 
mehr versucht hat uns zu unterstützen und uns die Räumlichkeiten gibt, die zur Verfügung stehen.  
Jetzt habe ich schon zu viel geredet und freue mich später noch auf tolle Gespräche und wünsche nun allen 
für 2025 sportlichen Erfolg und vor allem Gesundheit, habt noch einen schönen Abend!  

7. Berichte der Abteilungsleiter/innen  
Aikido Wolfram Piwko  
Viele Kinder haben vor den Sommerferien aufgehört, weil bei ihnen der Wechsel zur weiterführenden Schule 
anstand. Von den verbliebenen Kindern haben zwei erfolgreich die Gelbgurt-Prüfung abgelegt.  
Nach den Sommerferien nahm die Anzahl der Kinder wieder zu.   
Bei den Erwachsenen nimmt die Teilnehmerzahl auch langsam zu. Wir freuen uns über jeden der Sportart 
Aikido einmal ausprobiert und vielleicht dann auch dabeibleiben wird.  
Als Jahresabschluss fand wieder unser Nikolauslehrgang in der Grönau-Halle mit anschließendem Buffet und 
gemütlichen Beisammensein statt.  

Badminton Guido Hagelstein  
Die Sparte Badminton ist aus der Bürgersportgruppe zum 1.1. 2021 in den TSV Eintracht Groß Grönau  
integriert worden.   
Aktuell verzeichnet die Sparte Badminton ca. 26 Mitglieder, eine exakte Angabe ist wegen fehlendem 
Abgleich mit dem Vorstand nicht möglich.   
Durch Zuwachs konnte die Sparte innerhalb von 3 Jahren von 15 auf aktuell ca. 26 ein Wachstum um 10 neue 
Mitglieder/Spieler verzeichnen.  
Die aktiven Badminton-Spieler und Interessierte treffen sich in der Grönauhalle Montags von 
20.00-22.00 Uhr (gemeinsam mit der Fitness-Gymnastik) und Mittwochs von 18.30-20Uhr, 
gemeinsam mit Aikido und Volleyball-Jugend.  
Eine Teilnahme an einem Punktspielbetrieb oder anderen Veranstaltungen fand bisher nicht statt und ist auch 
nicht für das neue Geschäftsjahr 2025/2026 geplant.  
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Um den Spielbetrieb auch in der kommenden Saison 2025 aufrecht zu erhalten, wurden im März 2025 neue 
Bälle für den Spielbetrieb in Höhe von 229,90€ angeschafft.  
Mit freundlichen Grüßen  
Guido Hagelstein  
Kenjutsu  
Durch Holger Meyer als Vertretung für Andreas Schick Vorstellen   Dr. 
Daniel Yamamoto / unser Großmeister Der verantwortlich für unser 
Training ist .  
Wir haben die Sparte Kenjutsu Ende 2022 im TSV neu gegründet  Mit 5 Personen Erklärung was 
Kenjutsu ist.  
Kampfkunst mit und ohne Waffen.  
Es ist was für  Alt und Jung.  
Frau oder Mann spielt keine Rolle.  
Wir sind zurzeit 23 Mitglieder.  
2024  
Verleihungen  

• 5x Gelb        3x Orange  
• 1 x 3 Dan mit allen Lern freigeben durch den Verband MAA-I   
• Dr. Daniel Yamamoto wird als Beiratsmitglied im MAA-I geführt  

Gruß Andreas Schick Spartenleiter  

Einradsport Sabine Taurnier  
Jahresbericht 2024/2025 der Einrad-Sparte "Floh-Flitzer" des TSV Eintracht Groß Grönau Wie jedes Jahr 
erfolgt mein Bericht in chronologischer Reihenfolge der Wettkämpfe.  
Im Frühjahr 2024 nahmen unsere Freestyler zum ersten Mal an der SH Landes-Meisterschaft in Freestyle 
teil. Mit ihrer Kür "Let us go to Rio" fuhren sie nach flotten Samba Rhythmen.  
Auch in diesem Jahr wird fleißig an neuen Tricks geübt, um an der SH-Landesmeisterschaft im Mai ihre Kür 
"Zeitreise" vorzuführen. Wir wünschen Ihnen viel Erfolg und Spaß.  
Das Renntraining mit Tina und Franz Kohn fand wie gehabt auf dem Buniamshof und im Winter in der Halle 
statt. Es wurde für die Offene SH-Meisterschaft im Einrad-Bahnrennen mit Nachwuchs-Cup. trainiert.  
Am 7.09.2024 war es endlich soweit.   
Bei schönstem Sommerwetter haben sich 115 Teilnehmer erstmalig zur Offenen SHMeisterschaft im 
Einrad-Bahnrennen in Lübeck zusammengefunden. Sogar aus dem Münsterland kamen begeisterte 
RennfahrerInnen. Neben den klassischen Renn-Disziplinen wie dem 100m Rennen, dem 50m Einbein-
Rennen, der 4x 100m Staffel oder dem IUF-Slalom, haben sich besonders auch Freestyle-Begeisterte 
Fahrer*innen im 30m Dragseat-Rennen, beim Coasting/Gliding Wheelwalk oder Langsamfahren gemessen.   
Das war das erste große Rennen dieser Art in Lübeck. Die Planung, Organisation und Durchführung erfolgten 
durch Tina und Franz Kohn mit Unterstützung der vielen Eltern aus den teilnehmenden Vereinen. Jeder Verein 
bekam eine Station zugeteilt, z.B. Rainer hat mit seiner Startschusspistole die verschiedenen Renn-
Disziplinen gestartet. Am Ziel sorgte eine Zeitmessanlage (ausgeliehen vom Leichtathletik Verband) für 
genaue Finish er Fotos.  
Der TSV ist mit 11 Teilnehmer gestartet. Alle haben ihr Bestes gegeben und hatten Spaß an dieser tollen 
Rennveranstaltung.   
Am 14.06.2025 sind wir wieder mit dabei, wenn die Rennmeisterschaft auf dem Buni ausgetragen wird.  
1,7km Einrad-Rennen im Rahmen des City-Laufs - 29.09.2024 in Lübeck  
Erneuter Teilnehmerrekord (92 TN) beim Einrad-Rennen im Rahmen des City-Lauf quer durch die Lübecker 
Altstadt. Und noch einmal begleitete bestes Wetter und Sonnenschein die nun aber wirklich letzte Renn-
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Veranstaltung des Jahres. Was für ein Glück, denn die beiden Ausweichstrecken über das Kopfsteinpflaster 
haben auch im trockenen Zustand schon eine echte Herausforderung für die Fahrer dargestellt! Wir Trainer 
und Eltern standen hilfreich zur Seite. Mit 22 TN sind wir an den Start gegangen und haben zwei 1. Plätze 
und zwei 2. Plätze in der jeweiligen AK erreicht.  
Auf der Seniorenweihnachtsfeier präsentierten unsere Nachwuchsfahrerinnen auf der Bühne in der Grönau 
Halle eine kleine Kür nach der Musik der Eiskönigin. Die SeniorInnen spendeten viel Applaus.  
Im Januar begannen unsere Vorbereitungen für den Regio Wettkampf in Geschendorf. Wir wollten mit 
unseren Anfängern endlich mal wieder mit dabei sein. Krankheitsbedingt konnten wir jedoch erst Mitte 
Februar so richtig loslegen.  
Zum Glück hatten wir noch eine ausgearbeitete Kür einschl. Choreografie, Musik und Kostüme zur Hand. 
Unsere Elfen Kür, die wir vor fünf Jahren wegen des Corona Lockdowns nicht aufführen konnten, wurde 
unter der einfühlsamen Anleitung von unserer Nachwuchstrainerin Ida auf dem Regio am 22.03.25 in 
Geschendorf aufgeführt. Ida ist sogar selbst mitgefahren, um unseren aufgeregten Elfen während der Kür 
hilfreich zur Seite zu stehen. Sie erzielten den 3. Platz bei den Großgruppen und starten so motiviert in die 
nächsten Trainingsstunden, um weitere Tricks zu üben.  
Ich bedanke mich bei unseren TrainerInnen einschließlich unserer Nachwuchstrainerinnen, die dies mit ihrem 
Einsatz jede Woche ermöglichen.  

Sabine Taurnier  
Spartenleiterin Einrad  

Spinning Kay-Uwe Güsmer  
Jahresbericht 2024  
Zurzeit beträgt die Anzahl der Teilnehmenden in der Sparte Spinning 16 Personen, die jedoch auch nicht immer alle 
zum wöchentlichen Training erscheinen können.  
Wir verfügen über zwei zertifizierte Spinning Instruktoren.  
Sollten weitere Interessenten vorhanden sein, wird jedoch um vorherige Anmeldung zum wöchentlichen Training am 
Mittwoch gebeten.  
Diese Koordination ist erforderlich, da so gewährleistet werden, das ausreichend Bikes zur Verfügung stehen.  

Mit sportlichen Grüßen  
Kay-Uwe Güsmer  

Fitness und Gesundheitssport Astrid Schiering  
Beim Fitness- und Gesundheitssport bieten unsere Übungsleiter für jeden Teilnehmer, geübt oder ungeübt, 
ausgewogene funktionelle Sportstunden an. Zur Unterstützung und Abwechslung werden diverse Kleingeräte genutzt.  
Beim Rückentraining wird die Wirbelsäule, der Schulter/Nacken/Lendenbereich mobilisiert und gekräftigt und 
gedehnt.  
Beim Fitness- und Workout wird das Herz-Kreislauf-System intensiviert, die Fettverbrennung angeregt und die 
Ausdauer verbessert.  
Beim Ü50+Sport werden Muskeln und Gelenke aktiviert, die Koordination und das Gleichgewicht geschult. Es wird 
gedehnt und entspannt.  
In den Pilates-Stunden werden die einzelnen Übungen und Bewegungen mit der Atmung koordiniert.  
Bewegungs-Konzentration und Atemübungen vermitteln beim Yoga Tiefenentspannung und Gelassenheit.  
Die Stuhlgymnastik steht unter dem Motto " Beweglich und Mobil " bleiben.  
Das gemeinsame Walken im Freien verbessert die Körperhaltung und Ausdauer.  
Doch bei aller sportlicher Betätigung dürfen Spaß und Geselligkeit nicht fehlen. Diese finden ganz individuell in den 
Gruppen statt.  
Alle Sportstunden sind gut besucht und neue Mitglieder zu verzeichnen, leider auch gesundheitliche  Austritte.   
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Vielen Dank  

Fußballjugend Normann Beier – nicht anwesend  

Fußball Senioren Thomas Engel  
Im Seniorenbereich   5 Mannschaften am Start:  

• 1 Aalte Herren  
• 3 Herrenmannschaften   
• 1 3. Herren in der Saison 2023/2024 Meister und Aufsteiger in die Kreisklasse B  

Teilnahme am Flens-Cup, stehen im Viertelfinale gegen Hartenholm, Landesliga, 4 Spielklassen höher  
Im Juniorenbereich A-C   4 Mannschaften am Start:  

• U17 ist Aufsteiger in die Oberliga, das ist die höchste Spielklasse in Schleswig-Holstein.  
• 103 aktive Jugendliche  

Insgesamt 8 Spieler aus der U19 haben in der 1. Und 3. Herren erste Erfahrungen im  
Seniorenbereich gesammelt  

Fußball Schiedsrichter Patrik Thoms  
Liebe Sportler und Sportlerinnen, die Schiedsrichterabteilung Fußball ist auch weiterhin sehr gut aufgestellt. Mit 11 
Mitgliedern haben wir einen soliden Stamm, der deutlich über dem des Notwendigen liegt. Unsere Kollegen 
bestreiten Woche für Woche unzählige Einsätze, um den Fußball in SchleswigHolstein möglich zu machen.   
Mit Luca Knaak ist ein junger, talentierter Mann für Eintracht Groß Grönau neu in der Verbandsliga unterwegs, 
während einer unserer Oldies Matthias Gatermann nochmal in der Kreisliga Spiele leiten darf. Selbst habe ich mich 
aus dem aktiven Geschehen etwas zurückgezogen, bin aber weiterhin als Schiedsrichter-Beobachter in der Oberliga 
unterwegs.   
Man muss tatsächlich feststellen, dass vor allem die älteren und erfahrenen Kollegen auch dauerhaft dabei sind, viele 
„Experimente“ mit neuen / gewechselten Kollegen haben sich als nur sehr kurzfristig erwiesen, was allerdings kein 
Grönauer Thema ist, sondern überall gleich ist.   
Dennoch müssen wir Überlegungen anstellen, wie wir langfristig junge Menschen für diese Aufgabe begeistern und 
diese auch behalten können, um den unweigerlich einsetzenden Prozess der Überalterung zu verhindern. Hier sind alle 
Teams aufgerufen, Begeisterung zu schaffen und Interessierte zu melden. Ich möchte mich ausdrücklich bei den 
Vertretern der Fußballabteilung und dem Vorstand für die vertrauensvolle und konstruktive Zusammenarbeit bedanken.   

Sportliche Grüße  
Patrick Thoms  
Handball Hans-Jürgen Fedder Bericht JH Versammlung 2025  
____________________________________________________  
Dank an alle Gönner / Sponsoren und Eltern  
Desweiteren die gute Zusammenarbeit mit der Waldschule  
Jörg Woelky und dem Hausmeister Andreas Lund  
______________________________  
29 Trainer/innen /Co Trainer/innen und Betreuer/innen im aktiven Einsatz   
Region Ostsee und  
KHV Lübeck  

Mannschaften im Spielbetrieb  
-3 x Senioren  
-12 x Jugend (120 Spieler/innen)  
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Nicht im Spielbetrieb  

- Mini Mix (ca. 35 Kinder)  

- Ballgewöhnung (ca. 40 Kinder)  

-------------------------  
Wegen regen Zulaufs und gezielter Ausbildung eine  
Maxi 3 in Rückrunde nachgemeldet  
-------------------------------------  
Neu im Spielbetrieb des KHV   
Jugendmannschaften aus Ostholstein (weibl. /männl. Jgd. E und D)  
------------------------------------  
Verschiedenes  
Jugend Handball Turnier, ein großer Erfolg (das Handball „Wacken Air“ von Grönau)  
92 teilnehmende Mannschaften und ca. 3000 Autos in Groß Grönau  
 Duverse externe Turnierbesuche  
Training in den Ferien in der Grönau Halle  

Weiter Aktivitäten   
Jugend sammelt für Jugend (es wurde gesammelt 621 €)  
Schrottaktion vor der Grönau Halle (Parkplatz) Flohmarkt (in 
der Grönau Halle)  

Ausblick 2025  
----------------------------------  
Div. Turnierbesuche (Geesthacht / TUS / MTV / Mölln usw.)  
Grönau Turnier 19 / 20 Juli (heutiger Stand ,54 Mannschaften /Meldeschluss 02.0) Schrottaktion in der 11 / 
12.Okt.  
Flohmarkt in der Grönau Halle 07.Dez.   

  

Planung für neue Saison ist abgeschlossen  
Jahrgang 11/12 (w. und m. sehr dünn) Meldung Mannschaft????  
Große Probleme für einen ausreichenden Trainingsbetrieb in der Grönau Halle-  
!! Der Tag ist zu kurz wir brauchen noch 10 Stunden wir 
brauchen eine zweite Halle zum Trainingsbetrieb!! Zum 
Schluss: (als 2. Vorsitzender)  
in den Oster- Sommer Ferien wird es in der Grönau Halle eingeschränktes Training angeboten Anmeldung 
an mich;  
Weiterhin wünsche ich uns einen guten Verlauf  

Handball Schiedsrichter:   
Christian Sahmkow – nicht anwesend  

Kinderyoga Björn Voß  
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Seit 3 Jahren wird mit Kindern im Vorschulalter jeweils am Samstag trainiert. Die 
Gruppe wächst langsam und stetig. Wird auch durch die Eltern unterstützt.  

Volleyball Svea Plisch  
Mitglieder Jugend: ca. 40 eher mehr Mitglieder Erwachsene: ca. 30 
eher mehr Gesamt:   
Viel Zuwachs in der Jugend und den Erwachsenen.  
Platzmangel in der Halle in den Trainingszeiten, zu viele Kinder für den Platz – vor allem mittwochs Training läuft gut 
und es geht gut voran.  
U14/15:  
Ca. 15 Mädels im alter von 10 - 13 Jahren – Anfänger und Fortgeschrittene gemischt   
  -  Davon 2 Mädchen mit im Stützpunkttraining des SHVV  

Hauptsächlich U15 ab kommender Saison U16 und Umstellung von 4 Personen pro Feld auf 6   
Sie haben wieder bei den Cool Volleys mitgemacht und im Sommer an einem Beach Camp teilgenommen – beides 
organisiert von Malte Nagursky.   
Viele Freundschaftsspiele mit Lübeck, Schlagsdorf und Schönberg gehabt, sowie Freundschaftstuniere mit 
Schlagsdorf.   
U20:   
Zwei Heimspieltage – liefen super von der Organisation   
Entwicklung geht gut voran und wir freuen uns auf eine kommende U20 Saison.   
Viel Spielerfahrung gesammelt.   
Gestern vorletzter Spieltag der Saison.   
Bewegen uns im Mittelfeld des Landescups.   
Wir sind sehr stolz auf unser Team und auf die Entwicklung welches unsere Mädels durchlaufen haben. Es ist eine so 
tolle Teamgemeinschaft und eine durch und durch unterstützende Mannschaft. Endlich neue  
Trikots.   
Verletzen Stand: 2 aktiv ausgefallen   

Erwachsene:   
Haben uns in der Hobbyliga gemeldet und spielen dort aktiv.   
Es ist eine Mixed Mannschaft über Lübeck und Ostholstein verteilt.  Läuft 
im gut und sind auch im Mittelfeld angesiedelt. Punktspiele sind in der 
Trainingszeit mittwochs.   
Schach  
Alexandra Mundt – nicht anwesend Keine 
Unterlagen erhalten!  
   

Lutz Dechow   
Herren-Gymnastik/Seniorenvolleyball:   
Die Sparte trifft sich donnerstags in der Zeit von 16:00 bis 17:30 Uhr in der Sporthalle der Waldschule.  
Wir haben zurzeit -17- Mitglieder zwischen 70 und 89 Jahren.  
Wir beginnen mit 15 bis 20 Min. Gymnastik, wobei alle Gelenke und Muskelgruppen gezielt mobilisiert werden.  
Neben Kräftigungsübungen dehnen wir uns auch entsprechend.  
Anschließend wird Volleyball nach besonderen Regeln gespielt. Am Netz darf nicht geblockt werden und der Ball darf 
erst mit dem dritten Kontakt über das Netz gespielt werden. Punkten kann nur die aufschlagende Mannschaft und das 
Spiel endet nach 15 Punkten bzw. mit 2 Punkten Differenz bei Gleichstand.  
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Auch wenn wir alle schon ein paar Jahre auf dem Buckel haben, ist das kein Grund für nachlassenden Ehrgeiz. Wir 
spielen immer noch auf einem ansehnlichen Niveau.  
Nach dem Sport kehren wir dann immer noch gerne im Esszimmer bei Petra Becker ein.  
Geburtstagskinder erhalten eine Flasche Wein und können sich mit einer Runde bedanken.  
Auch neben dem Sport finden noch gemeinsame Aktivitäten statt. So versuchen wir jährlich eine kleine Fahrradtour 
durchzuführen. Es gibt ein leckeres Frühstück und es wird ein Pokal ausgespielt. Der Sieger verschiedener 
Geschicklichkeitsspiele lädt die Mannschaft dann im Jahr darauf zu Kaffee und Kuchen ein.  
Zum Jahresabschluss findet mittlerweile schon traditionell ein Grünkohlessen im Esszimmer statt.  
In diesem Jahr müssen wir schweren Herzens zur Kenntnis nehmen, dass unser langjähriger Sportfreund Reinhold 
Schwarz, besser bekannt als „Blacky“ seine aktive Laufbahn beenden wird. Er hat unsere Sparte über viele Jahre  mit 
geprägt.  
Wir hoffen, dass er uns gewogen bleibt und sich von Zeit zu Zeit mal bei uns blicken lässt.  
Damit komme ich zum Schluss, aber nicht ohne dafür zu werben, dass Sportler aus anderen Bereichen, die vielleicht 
auch schon etwas älter sind und sich ggf. eine neue sportliche Betätigung vorstellen können, herzlich zum Schnuppern 
bei uns zu animieren.  
Danke für die Aufmerksamkeit! Lutz  
Dechow  

Kinderturnen: Silke Wehrend Kinderturnen - die quirligste Gruppe beim TSV  
Es ist erfreulich wie vielen Eltern die Bewegung ihrer Kids wichtig ist, wobei nicht zu vergessen ist - das 
Kinderturnen fördert ebenfalls soziale Aspekte und treffen mit Freunden, Rücksichtnahme auf andere 
Kinder und gemeinsame Aktionen in der Halle.   
Die Gruppen sind sehr gut besucht, es ist ein buntes Durcheinander von Kindern, Babys, Geschwisterkinder 
und Eltern bzw. Großeltern. Die Kinder sind mit viel Freude, Lachen und lauten Geplapper dabei.   
Die Grönauhalle bietet ein sehr breitgefächertes Angebot an Geräten, so dass wir in den Aufbauten vielfältige 
Möglichkeiten haben und einen ständigen Wechsel. Es macht allen viel Freude.  

Lungensport: Silke Wehrend  
Mit wenig Puste und viel Freude sind die Lungensportler dabei und versuchen ihre Lebensqualität immer ein 
kleines Stückchen zu verbessern. Jeder trainiert nach seiner eigenen Tagesform, also sehr individuell - mit 
selbst eingelegten Pausen. Wir bewegen uns ca. 25 Minuten in der Halle, ca. 25 Minuten Übungen auf dem 
Hocker und ein abschließendes Wortspiel.  Wir sind eine kleine Gruppe und würden uns über weitere Mit-
Turner sehr freuen.  

Herzsport (Koronarsport) Bettina von Esebeck    
Guten Abend  
Die Koronar- (oder auch Herzsport-) Gruppe trifft sich 
immer donnerstags um 18:30.  
Astrid sorgt dafür, dass sich die Sportler bewegen, sich dehnen, Muskeln gestärkt und die Kondition trainiert 
wird.   
Außerdem wird Puls und Blutdruck von unseren Ärzten gemessen.  
Wir treffen uns im Sommer zum Fahrrad fahren und ein Sommerfest und Winterfest wird organisiert.  
Herzlich willkommen sind bei uns alle, nach Herz OP oder Herz-Reha und Blutdruck-Schwankungen.  
Danke  

Tischtennis Traute Eckermann  
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Die Tischtennisabteilung zieht eine positive Bilanz über ein Jahr im gesamten Berichtzeitraum. Mit ein wenig Stolz 
möchte ich erwähnen, der TSV Eintracht Groß Grönau hat im Kreistischtennisverein Lübeck einen guten Ruf und zählt 
zu den führenden Vereinen. Wir freuen uns über eine Mitgliederentwicklung, die im Erwachsenenbereich stabil ist mit 
leichtem Zuwachs und die gerade im Jugendbereich kontinuierlich gestiegen ist, sodass wir bereits eine 
Trainingsgruppe teilen mussten, um allen Jugendlichen gerecht werden zu können. Die gesamte Abteilung bietet 
weiterhin an, Tischtennis sowohl im Punktspielbetrieb zu spielen oder auch wer möchte, dieses nicht zu nutzen. 
Vereinsintern führten wir im Juli 2024 ein Doppelturnier durch, welches von Traute Eckermann und Ines Färber geleitet 
wurde. Im  
Erwachsenenbereich stellen wir weiterhin sechs Mannschaften. Bereits jetzt vor Abschluss der Saison steht fest, unsere 
2. und 6. Mannschaft sind aufgestiegen. Auch unsere Jugendmannschaft hat sich schon jetzt im zweiten Jahr etabliert 
und ist durchaus erfolgreich im Wettstreit mit anderen Vereinen. Die Jugend ist mit Freude dabei und hat ständig neue 
Ideen. Sandra Littke und Traute Eckermann organisierten in der Waldschule ein Jugendturnier am Nikolaustag. Viele 
Jugendliche nahmen auch an einem Jedermann   
Turnier in Berkenthin teil. Auch bei den Kreismeisterschaften nahm ein Kontingent des TSV teil. - Bei den 
Kreismeisterschaften des Erwachsenen gewann Michael Stenken vom TSV in seiner Startergruppe den Titel sowohl 
im Einzel als auch im Doppel. Einige Mitglieder der Abteilung nehmen auch regelmäßig durchaus erfolgreich an 
Turnieren teil, die in der Region angeboten werden. - Ein gemeinschaftliches Essen der Sparte zeugt davon, dass auch 
am Vereinsleben außerhalb der Sporthalle Interesse besteht. - Mit der Firma Euroimmun wurde ein Sponsor gefunden, 
der alle Erwachsenen mit neuen Trikots ausgestattet hat.   
Mit sportlichem Gruß Birger Kohnert (vertreten am 24.3.2025 von Traute Eckermann)  

Dance Fitness Claudia Hindel  
In unserer Sparte gibt es wenig Neuigkeiten. Aktuell haben wir ca. 25 Teilnehmerinnen in der Gruppe. Immer 
wieder kommen Interessierte zum „Schnuppern“. Wir trainieren jeden Donnerstag von 20.00 bis 21.30 Uhr, 
ein Teil der Teilnehmerinnen würde sich eine frühere Startzeit wünschen. Aufgrund der relativ späten Startzeit 
haben sich einige Interessierte leider nicht zur regelmäßigen Teilnahme durchringen können. Als 
Übungsleiterin habe ich 2024 meine Übungsleiter C-Lizenz erfolgreich absolviert und über die Kurse neue 
Ideen mitgenommen.  
Zudem ist es mir gelungen, Tina Kohn als meine Vertretung zu gewinnen.  
Wenn unser Training in der Waldschulen-Turnhalle aufgrund von Schulveranstaltungen nicht stattfinden 
kann, überlassen uns die Handballer bei Bedarf ein Drittel der Grönau-Halle, so dass wir auch in diesen 
Wochen trainieren können. Dafür sind wir Marco und den Handballern sehr dankbar.  
Dankend möchte ich auch Herrn Lund erwähnen, mit dem auch in den Ferienzeiten oder an Feiertagen 
pragmatische Absprachen möglich sind, so dass wir den Trainingsausfall sehr gering halten können.  

Claudia Hindel, März 2025  

8. und 9. Bericht und Fragen an den Schatzmeister zur Jahresrechnung 2024  
• Vorstellung Haushalsentwurf 2024  
• Vorstellung Haushaltsergebnis 2024  
• Vorstellung Haushalsentwurf 2025  (s. Anlagen)  

Dank an Die Mitglieder und Ehrenamtler für die Spendenbereitschaft.  
Dank auch an die „guten Geister“ der Geschäftsstelle!  
Mir stellt sich die Frage der Wertschätzung der Ehrenamtler durch die Gemeinde.  
Die Mitgliederzahl vom TSV umfasst 37% der Einwohner der Gemeinde! Mein Motto lautet 
Gutes tun mit Spaß!  
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Frage: Was verbirgt sich hinter dem Posten Werbung?  
Antwort: die Kosten für das Vereinsecho Frage:  
Vereinsfinanzierung durch? Antwort: Gemeinde und KSV  

Durch anwesende Gemeindevertreter wurde eine politische Diskussion entfacht.  
Aus dem Plenum kam der Hinweis, dass diese Veranstaltung die Jahreshauptversammlúng des TSV sei.  
Differenzen in zwischen Verein und Politik gehörten nicht in diese Versammlung. Die Diskussion war 
anschließend beendet.  

10. Bericht der Kassenprüfer  
Es gab keine Anmerkungen oder Mängel bei der Kassenprüfung. Die Kasse war vollständig geführt, die 
Belege nummeriert und alles war mit einem Kassenblatt für jeden Monat gut nachzuprüfen.  

11. Entlastung des geschäftsführenden Vorstandes  
Die Entlastung erfolgte    - 2 Gegenstimmen und 1 Enthaltung.  

12. Turnusmäßige Wahlen  
Es wurde in offener Abstimmung per Handzeichen gewählt.   
Amt     2. Vorsitzende/r  
Vorschläge      Hans-Jürgen Fedder  

Anja Klenz  
Wahlen    keine geheime Wahl, da lediglich 15 Ja-Stimmen, kein  

erforderliches     

      ein Fünftel erreicht     

Wahlergebnis  Fedder  64 Stimmen  Wahl angenommen  

  Klenz   17 Stimmen    

  Enthaltungen   18 Stimmen      

Amt     Schriftführer      

Vorschlag  Kay-Uwe Güsmer    Wahl angenommen  

Wahlergebnis  Stimmenmehrheit/         

    3 Enthaltungen      

    
Amt     Beisitzer    

Vorschläge      Phillip Gläfke  
Rudi Bott  

    

Wahlergebnis  Gläfke  42 Stimmen  Wahl angenommen  
  Bott  20 Stimmen    

  Enthaltungen  14 Stimmen    
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Amt  Ältestenrat      

Vorschläge  Torsten Verrel  
Klaus Grosser  

  zieht Bewerbung zurück  

Wahlergebnis   einstimmig      
Übergabe der Versammlungsleitung an Marco Michl, da Phillip Gläfke als Beisitzer gewählt wurde!  

13. Neuwahl Kassenprüfer/in    
Als 2. Kassenprüfer wird Sebastian Bielfeldt vorgeschlagen, weitere vorgeschlagener Kandidaten lehnten das 
Amt ab!  
B. wurde Stimmenmehrheit bei 2 Enthaltungen gewählt. Als  
1. Kassenprüfer amtiert Rudi Bott noch 1 Jahr.  

14. Verschiedenes  
• Marco Michl ehrt das ausscheidende Mitglied des Ältestenrates Reinhold Schwarz, der aus 

gesundheitlichen Gründen zurücktritt  

• Claudia Hindel  
+wünscht sich für die nächste JHW 2026 mehr Disziplin der Teilnehmer  
+schlägt vor, Anja Klenz mehr in die Vereinsarbeit einzubinden  

• Marco Michl  
+jeder ist herzlich willkommen und kann mitarbeiten zum Wohl des Vereins  
+alle Sparten des Vereins haben den gleichen Stellenwert  
+auch bei leichten Missstimmungen sollten alle zu einander finden   
+Antwort Traute Eckermann: keine Missstimmungen festgestellt  

• Danny Jahn  
  Frage  Investitionsantrag für einen neuen Kunstrasenplatz gestellt worden?  

Antwort Michl Antrag an die Gemeinde ist gestellt, der alte Rasen wird demnächst begutachtet 
werden  

• Marco Michl  
2026 findet die 100-Jahr-Feier des Vereins statt.  
Alle Mitglieder sind eingeladen, Ideen zu übersenden und mitzuarbeiten. Es soll 
gelbblaues Fest für alle werden.  
Ein besonderer Dank gilt noch den Gemeinderatsmitgliedern der SPD  
Christian Kniesel und Stefan Schütze, die den TSV immer unterstützt haben.  

Vorstellung Mitglieder des Fördervereins des TSV  
+Tom Jendrzewjewski  
+Jan Malte Seemann  
+Daniel Ollmann  

Der Notartermin für die Eintrag in das Vereinsregister ist in Vorbereitung.  
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Ehrung des ausscheidenden Schriftführers Wolfram Piwko für die die geleistete Arbeit.  

  Ende der Versammlung  21.30h  
  Anzahl der Teilnehmer  99 Personen  

Groß Grönau,      24.03.2025 

   

  Marco Michl  Kay-Uwe Güsmer  
  (1. Vorsitzender)                    (Schriftführer)  
Anlagen  
Berichte  Handball Schiedsrichter  

Fußball Jugend G-D  

Handball Schiedsrichter Christian 
Sahmkow  
hier mein Bericht für die JHV:  
Die Handball-Schiedsrichter Abteilung in unserem TSV hat aktuell 21 Schiedsrichter gemeldet und ist sowohl 
im Kreis Lübeck als auch im Handballverband Schleswig-Holstein und der Handball Region Nord vertreten.  
Damit stellen wir vom die zweitgrößte Handball Schiedsrichter Abteilung im KHV Lübeck. In der laufenden 
Saison haben wir Stand 01.03.2025 ca. 260 Spielleitungen von der Kreisklasse bis hin zur 4. Liga 
(Regionalliga) übernommen. Hierfür ein großer Dank an unsere Schiedsrichter.  
Ein großes Augenmerk legen wir auf die Gewinnung von Nachwuchs. So hatten wir beim 
Schiedsrichterlehrgang 2024 fünf Anwärter beim Lehrgang, die auch bis heute alle noch aktiv auf dem Feld 
stehen. Auf diese Quote von 100% können wir stolz sein.  
Für den Lehrgang 2025, der jetzt im Frühjahr stattfinden wird, haben wir bereits 6-7 Nachwuchskräfte 
gemeldet, sodass wir uns auch dieses Jahr weiter vergrößern werden. Aber nicht nur das Leiten der Spiele 
liegt uns am Herzen, sondern auch der Zusammenhalt untereinander ist uns wichtig. So haben wir im Januar 
mit 14 Schiedsrichtern das WM Spiel Deutschland gegen die Schweiz in Dänemark besucht.  
Es ist mit der Zeit eine super Gemeinschaft gewachsen, mit der die Zusammenarbeit sehr viel Spaß macht.  
Gruß Christian  

Fußball Jugend G – D Normann Beier Rückmeldung Jugendfußball D-G Jugend  
In dem Bereich gibt es 13 Mannschaften mit ca. 170 Spieler/in   
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Aufgeteilt in 4 D-Jugendmannschaften, 3 E-Jugendmannschaften, 4 F-Jugendmannschaften und 3 G-Jugend 
Mannschaften.  
Dazu kommen noch die Mannschaften die vom Verein aus in der KiTa betreut werden (KitaKick).  
Es sind mit der Kita fast 200 Kinder mittlerweile.  
In diesem Jahr finden in den Ferien verschiedenste Fußballcamps statt.  
Osterferien gastiert das Real Madrid Camp.  
Sommerferien findet das Fußballcamp von Stefano Mari und dem HSV statt, Herbstferien gastiert RB 
Leipzig mit ihrem Camp bei uns.  
Die D2 Jugend hat die Hallenkreismeisterschaften gewonnen.  
Die D3 Jugend hat die D-Jugend Qualifikationsstaffel ungeschlagen auf dem 1. Platz beendet.  
Der Zulauf im Jugendbereich ist immens hoch und wir haben immer mehr Platz Probleme. Der Rasenplatz 
ist nun Offiziell als Spielstätte angemeldet, bis einschließlich dem DJugendbereich. Das Problem der 
fehlende Toilettenmöglichkeiten und auch für die Zuschauer mit den fehlenden Sitzmöglichkeiten ist leider 
der Nachteil an dem Rasenplatz.  
Normann Beier  


